PROGRAMME

Jeudi 12 novembre 2009

13h00 
Accueil - café

14h00 – 14h30
Présentation des journées

( Ouverture des journées par :

- Philippe DURON, Député-Maire de Caen

- Philippe GUERARD, représentant des usagers

- Jean-Marie GOURVIL, intervenant social

14h45 – 17h00
Ateliers participatifs animés par des artistes : 

« Participation ou co-construction : quelles représentations ? »

Les journées débutent, nous ne nous connaissons pas encore, nous avons des expériences très différentes. Ces ateliers ont donc pour objectifs de commencer à nous connaître en confrontant nos représentations sur ce qu’on entend les uns et les autres par « démarches participatives ». 

Nous allons partager une expérience de co-construction :

( soit par des ateliers où on crée : création collective accompagnée par les artistes (slam, expression plastique, écrivain public…)

( soit par des ateliers où on parle, des café-débats : travail sur les représentations autour de trois mots : bénéficiaire, intervenant social, acteur. 

17h00 – 17h30
Village des initiatives citoyennes

( Pause et temps d’échange autour des stands 
17h30 – 19h00
Plénière : « Pour un mieux vivre ensemble, tous acteurs, tous citoyens ? »
Dans une société de plus en plus individualiste et concurrentielle, comment trouver les moyens d’agir ? Quelles stratégies d’alliances ?

( Avec deux grands témoins :

- Eloïse NEZ, sociologue ?
- Jacques LADSOUS, vice-Président du Conseil supérieur du travail social

( Débats avec la salle

19h30
Soirée festive

La soirée sera animée, au cours du dîner, par la chorale nantaise « Au clair de la rue », composée de gens de la rue et de bénévoles. Elle nous fera chanter et danser.

Entre deux chansons, deux troupes de comédiens - des associations de théâtre forum « Macédoine » à Caen et « Les Jambons » à Rennes - s’affronteront lors d’un match d’improvisation sur un thème donné.

Une pièce de théâtre sera proposée par les ouvrières de la « Chiffonnerie » ?

Vendredi 13 novembre 2009

9h00 - 9h30
Accueil - café 

9h30 - 11h30
Ateliers - débats : « Des expériences, des échanges pour des idées »

L’objectif est de questionner ce que suppose, permet et transforme les logiques de co-construction : enseignements, freins, leviers… Les ateliers doivent produire avec l’ensemble des participants un savoir partagé.

( Témoignages et mise en débat d’expériences concrètes de participation à partir de différents supports (vidéos, expos photos, exposés…)

11h30 – 12h00
Village des initiatives citoyennes

12h00 – 12h30
Slam

Les textes chantés et/ou déclamés auront été écrits en amont de la préparation de ces journées dans le cadre d’ateliers d’écriture.

12h30 - 14h00
Repas




14h00 - 15h15
Théâtre Forum : « Je construis, nous construisons ! »

Le théâtre-forum est une technique de théâtre participative ; les comédiens jouent une scène de 15 à 20 minutes sur des thèmes illustrant la participation citoyenne. À la fin de la scène, le meneur de jeu propose de rejouer le tout et convie les membres du public à intervenir à des moments clé où il pense pouvoir dire ou faire quelque chose qui infléchirait le cours des événements.

( Avec l’association « Macédoine », des usagers, des professionnels et des étudiants en travail social de Basse Normandie.

15h30 – 16h45
Table-ronde : « Pour mieux agir ensemble : que faire ? »

Les démarches participatives, quelle que soit leur forme, restent essentiellement consultatives, rarement décisionnelles. Quels sont les freins à une implication effective de tous les acteurs dans les décisions qui les concernent ? Quel rôle pour les bénéficiaires, les intervenants sociaux, les institutionnels, les élus ? Quels propositions et engagements de chacun pour un mieux vivre ensemble ?

- Brigitte BERNEX*, sous directrice des politiques d’insertion et de lutte contre l’exclusion à la DGAS

- Philippe DURON*, Maire de Caen, ou son représentant

- Aymeric OGER, représentant des usagers

- Etienne PINTE, Député des Yvelines

- Rodolphe THOMAS*, Conseiller général du Calvados

- Un intervenant social

* Sous réserve

16 h 45
Conclusion

- Philippe GUERARD, représentant des usagers

- Jean-Marie GOURVIL, intervenant social




Communiquer sur cette page des détails sur l’organisation matérielle ?

· le palais des congrès (adresse exacte, petit plan)

· précision pour se rendre au palais des congrès (en voiture, en train)

· information hébergement (plan sur lieux d’hébergement)

· Valorisation du blog



Pourquoi ces journées ?

Malgré les difficultés, 
le pouvoir d'agir !

Ce n'est pas parce que les personnes vivent difficilement qu'elles subissent leur propre vie. Ce n'est pas parce qu'elles affrontent des situations économiques et sociales difficiles, qu'elles ne sont pas capables d'exprimer leur avis, de prendre des initiatives, d'être acteurs.

Au contraire, ceux qui interviennent auprès d’elles sont souvent frappés par leur refus de subir et, surtout, par leur capacité d’agir. C’est une réalité souvent méconnue par nombre de décideurs politiques et par ceux qui ne sont pas concernés par la pauvreté et les difficultés au jour le jour.

Comment des personnes, confrontées à des difficultés économiques et sociales, des bénéficiaires des minima sociaux, des chômeurs, se mobilisent-ils avec d’autres pour agir dans leur environnement, dans tous les projets où ils peuvent s’impliquer ? Pourquoi la reconnaissance de leur action et sa promotion sont-elles indispensables pour construire une société plus solidaire ?

Ces journées sont conçues pour permettre le partage et la mutualisation des expériences locales de participation, en France et dans d'autres pays européens, et de confronter les savoir-faire, les réussites, repérer ce qui a permis de travailler ensemble, ce que cela a produit. A partir de ces expériences, des élus seront invités à réagir.

Ces journées s’adressent à toutes les personnes, usagers, bénéficiaires, habitant de quartier, intervenants sociaux, bénévoles, institutionnels ou élus, qui ont fait le pari de « l’action collective » et de la « co-construction ». Sont aussi concernées les personnes qui souhaiteraient se lancer dans ce genre d’initiative et qui se demandent comment s’y prendre.

* Résident de la Maison Relais de Colombelles, membre du comité de pilotage local d'organisation de ces rencontres.



Rencontres nationales de

participation

citoyenne
Dire et réagir ensemble

Tous acteurs et 
tous citoyens sur 
nos lieux de vie
Caen 

12 et 13 novembre 2009
Journées nationales co-organisées par :

Advocacy, ATD Quart monde Basse-Normandie, Caisse d'allocations familiales du Calvados, Commission régionale "dire et réagir ensemble" composée d’usagers et de professionnels, Croix rouge Française, FNARS, Association régionale Fnars Basse-Normandie, Fondation de l'Armée du Salut, IRTS BN, Secours Catholique, Uniopss, Uriopss Basse-Normandie, Unccas.
Journées animées par un duo 


- Catherine ETIENNE, consultante


- Didier CHARUEL, clown sultant





"Ce n’est pas parce que l’on a des problèmes que l’on ne peut pas faire autre chose, s’activer autrement, participer à la collectivité. Ca veut dire qu’on n’est pas rien !"


Stéphane Dubreuil *





Des espaces permanents d’échanges et d’expression durant ces deux journées


( Le « Village des initiatives citoyennes »


( Espace « Palabres sous le pommier », lieu d’information et d’échange


( Espace d’expression, le « Mur des paroles »








