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Nous agissons pour l'insertion



Le 25 juillet 2007

Emploi

Insertion par l’activité économique 

et formation

1 - Notre analyse des propositions de Nicolas Sarkozy


"Ma priorité sera de faire du travail la principale voie de sortie de la pauvreté." La Croix, 13 mars 2007.
( Quelles seront la place et les missions de l’insertion par l’activité économique (IAE) compte tenu des orientations du gouvernement ? 

( Comment pendre en compte les publics les plus fragiles dans ce contexte ?

( La réforme des contrats modifie la situation des personnes. Comment garantir que les termes du contrat unique d’insertion bénéficient aux publics accueillis dans les Ateliers et chantiers d’insertion (ACI) ?  

( Pour éviter les allers et retours permanents entre chômage, contrats aidés en structures d’insertion par l’activité économique (SIAE), une évolution de certaines structures vers un statut d’entreprise solidaire est-elle nécessaire ?

"Nous créerons un compte individuel d’épargne formation, afin que chacun puisse, à tout moment de sa carrière, suivre une formation vraiment qualifiante lui permettant de changer de métier, de secteur ou d’atteindre une qualification supérieure." discours du Zénith, 18 mars 2007.
"Je veux lever les tabous de notre système de formation professionnelle : trop de dépenses de gestion, trop de gaspillages, trop d'opacité, trop d'argent pour former ceux qui sont déjà qualifiés, pas assez pour ceux qui ne le sont pas." Paris, 2 avril 2007.

( Comment mettre la thématique de la formation au cœur des débats sur l’accès à l’emploi des personnes peu ou pas qualifiées ? Comment prendre en compte les besoins réels des personnes en matière de formation ? Quels moyens alloués pour la formation des personnes peu ou pas qualifiées ?
2 - Les politiques publiques aujourd’hui
 

( Mise en œuvre des contrats aidés. - Loi de programmation pour la cohésion sociale du 18 janvier 2005.

( Création d’un mécanisme d’intéressement incitatif. - Loi relative au retour à l’emploi du 23 mars 2006.

( Réforme des contrats aidés (expérimentation du contrat unique d’insertion) et incitation au retour à l’emploi avec la création du Revenu de solidarité active (RSA.). - Loi instituant le droit au logement opposable du 5 mars 2007.

( Une politique de retour à l’emploi sous l’égide du ministère de l’économie, des finances et de l’emploi et du Haut commissariat aux solidarités :
- L’emploi quitte la sphère sociale dans le cadre d’un nouveau ministère.

- Un objectif d’un taux de chômage à 5 %.

- Le Haut commissaire aux solidarités actives hérite du dossier de la réforme des contrats aidés (simplification des dispositifs). 

( Des réformes visant une augmentation du contrôle et de la performance sont déjà engagées.

Ces orientations s’inscrivent dans un contexte de réformes amorcées par les gouvernements Raffarin et Villepin. - Loi de décentralisation du RMI, création du Ci-RMA - Loi de programmation pour la cohésion sociale - Loi organique relative aux lois de finances (Lolf).

( Le secteur de l’insertion par l’activité économique à été renforcé, mais avec une obligation de se recentrer sur l’insertion professionnelle avec des objectifs chiffrés de retour à l’emploi. Ce qui a comme conséquence de sélectionner les publics à l’entrée des structures et de priver un certain nombre de personnes de l’accompagnement nécessaire. 

3 - Les propositions de la Fnars


( La Fnars demande la création d’un "contrat unique d’insertion".- Livre des Etats généraux de la Fnars. 

La Fnars propose un contrat simplifié, qui serait ouvert à tous types de publics, indépendamment de leurs statuts ; souple en terme d’horaires hebdomadaires, pouvant suivre l’évolution professionnelle du salarié et dans la durée, selon les besoins, offrant de la stabilité et de la visibilité pour le salarié. Ce contrat de travail de droit commun (conventions collectives, protection sociale, etc.), serait subventionné pour la partie "insertion" dans le cadre d’une compensation financée par les pouvoirs publics pour les ateliers et chantiers d’insertion conventionnés.

( La Fnars souhaite que les salariés accueillis en ACI puissent bénéficier de la simplification des contrats aidés et des réformes de l’intéressement. 

La possibilité avancée par le rapport de l’Inspection générale des affaires sociales et de l’Inspection générale des finances (Igas/IGF) sur les ateliers et chantiers d’insertion de pouvoir étendre aux ACI l’aide au poste pratiquée dans les entreprises d’insertion est une option à envisager. Cette proposition nécessiterait des aménagements dans l’esprit du contrat unique d’insertion afin de répondre aux publics les plus éloignés de l’emploi. 

( La Fnars propose la création d’entreprises solidaires et durables On constate que la fonction de sas vers l’emploi "ordinaire" des structures d’inser-tion par l’activité économique ne répond plus à toutes les situations et qu’il faut imaginer d’autres solutions plus pérennes. -  Livre des Etats généraux de la Fnars.
( La Fnars demande une formation adaptée aux besoins de la personne et des entreprises.

Pour garantir l’efficience de la formation, il est nécessaire d’individualiser et d’adapter les parcours et les contenus pédagogiques de formation aux besoins des personnes et des entreprises. Pour cela, des moyens suffisants doivent être alloués à la formation des moins qualifiés. 

4 - Les actions de la Fnars


Actions de la fédération

( Faire des propositions pour la mise en œuvre d’un contrat unique d’insertion et la simplification des mécanismes d’intéressement.
( Faire des propositions sur la réforme du conventionnement et du financement des SIAE.
( Recenser les bonnes pratiques de mutualisation de formations en région (montage pédagogique et financier).
( Ouvrir les réflexions de la fédération sur les questions d’emploi, de flexibilité et de l’organisa-tion du service public de l’emploi.


Actions des adhérents 
localement

( Participation aux expérimentations du contrat unique d’insertion dans les départements qui sont candidats. Etre partenaire des conseils généraux engagés dans les expérimentations.

